

## 加强农村精神文明建设

# 申论晨读材料

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。加强农村精神文明建设，是全面推进乡村振兴的重要内容。【批注 1】开篇立论，在文章开头明确表达本文的中心论点。在中央农村工作会议上，习近平总书记强调要加强社会主义精神文明建设，加强农村思想道德建设，弘扬和践行社会主义核心价值观，普及科学知识，推进农村移风易俗，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。【批注 2】在中央农村工作会议上习近平总书记关于加强农村精神文明建设的讲话，考生可作为素材积累。

农村精神文明建设是滋润人心、德化人心、凝聚人心的工作。【批注 3】本段重点论证农村精神文明建设的重要性。习近平总书记高度重视农村精神文明建设，指出“农村精神文明建设很重要，物质变精神、精神变物质是辩证法的观点”，【批注 4】这个精神物质相互转换的观点要记住。强调“实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓，特别要注重提升农民精神风貌”。各地认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，大力加强农村精神文明建设，切实提升农民精神风貌，不断提高乡村社会文明程度，推动乡风民风美起来、人居环境美起来、文化生活美起来，为全面建成小康社会提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养、良好的文化条件。【批注 5】农村精神文明建设的内容：农民精神风貌、乡村社会文明程度、乡风民风美起来、人居环境美起来、文化生活美起来。农村精神文明建设的意义：为全面建成小康社会提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养、良好的文化条件。

习近平总书记强调：“乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴”。实施乡村振兴战略的总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。各级党委和政府要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，深刻认识农村精神文明建设在全面实施乡村振兴战略中的重要地位，准确把握加强新时代农村精神文明建设的基本任务和要求，运用好党的十八大以来农村精神文明建设的成功经验，坚持抓住价值引领这个根本、围绕美丽乡村建设这个主题、突出为民利民惠民这个鲜明导向、运用示范带动这个基本方法、坚持改进创新这个强大动力，推动农村精神文明建设取得新进步，不断满足农民群众新期待，形成农村发展进步新风尚。【批注 6】各级党委和政府加强农村精神文明建设的总体要求。

加强农村精神文明建设，必须把握工作重点，绵绵用力、下足功夫。【批注 7】本段重点讲述加强农村精神文明建设的要求。要深入推进农村思想政治工作，深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育，深入宣传党的路线方针和强农惠农富农政策。要切实加强农村思想道德建设，采取符合农村特点、农民群众喜闻乐见的有效方式，推动社会主义核心价值观融入农村，提振农民群众精气神。要扎实开展形式多样的群众文化活动，建立乡村公共文化服务体系，深入推进文化下乡，广泛开展群众乐于参与、便于参与的文体活动，孕育农村社会好风尚。要广泛普及科学知识，推进农村移风易俗，深化文明村镇和文明家庭创建，旗帜鲜明地反对各种不良风气和陈规陋习，

引导形成积极向上的社会风气，大力培育新时代中国特色社会主义乡村文明。要注重新形势下农村青少年教育问题和精神文化生活，特别关心关爱农村留守儿童，完善工作措施，加大资源投入，促进他们健康快乐成长。【批注8】这里一共是5句话，指出了五个方面的要求，考生可以作为素材背诵。

实现中华民族伟大复兴的中国梦，物质财富要极大丰富，精神财富也要极大丰富。坚持“两手抓、两手都要硬”，以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系，把精神文明建设贯穿改革开放和现代化全过程、渗透社会生活各方面，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量，我们一定能为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力。

（文章来源：人民日报）

## 晨读材料小结

1. 核心内容：加强农村精神文明建设。
2. 理论总结：

加强农村精神文明建设，是全面推进乡村振兴的重要内容。农村精神文明建设是滋润人心、德化人心、凝聚人心的工作。加强农村精神文明建设，必须把握工作重点，绵绵用力、下足功夫。唯有如此，我们才能为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力。

